

人同意簽字後再辦。在此一日中，由學長與其兩子更番在萬分悲慟情況下，說服病人捐棄右目，以便割除惡瘤，增高生存希望。卒於苦痛悲傷，雙淚直流之心境中同意簽字。於第二日再動手術，從此失去右目，其秀麗面容頓失光彩，其內心苦痛，無法消除。

六個月靜心休養以為可以漸愈，不意同年九月，眼腔內部又生黑點，再到 Sloan kettering 研究中心求醫，主治醫生認為黑素瘤細胞已轉移地點，再開刀亦無益處，建議試用照射鐳錠法治療。這種治療要三天兩天去紐約照射，時屆冬令，由所住新村到紐約一次往返一百五十英里，時間與精力皆不能如願，不得已取得醫生同意去上海照射治療，因彼處可以住院，而且有家屬多人協助照應，當即飛赴上海住醫院用鐳錠照射。照射反應病人吃苦不少，而病者情況時好時壞，1984年年底照射工作完畢，仍留住院至六月不見好轉，乃決定飛回美國。

(4)六月中飛回美國稍事休息，於九月接洽得賓州費城之 Thomus Jefferson Medical University 醫院允許參加在研究試驗階段的自身免疫醫療方法進行治療，歷時兩月，成績平平，無顯著效果。此後又洽得費城另一癌症中心 Fox Chase Cancer Center，約好在 1986年一月初去參加另一種仍在研究試驗階段中免疫法治療，不料在將去之兩天前病勢突變，無法前往。

(5)1986年一月八日病勢更行惡化，右半身麻痺不能動作，說話也不清楚。但神智仍極清醒，飲食限於流體物。從此日形消瘦，體力日形不支，延至一月二十一日中午十二時三十分與無長辭。哀哉！

一月二十二日在克蘭波萊鎮 A. Cale 殯儀館舉行簡單宗教告別儀式後葬於同鎮基督教堂公墓。

說至此劉學長泣不成聲。以上錄劉學長敘述夫人之病醫喪葬細情不禁喟然若失，引孔老夫子之言曰：「斯人也而有斯疾也！」驟閱日光室中一大盆梔子花，不下廿餘株，非常茂盛。劉學長告我：「此即當日送兄一株梔子花之同宗也。」我幽然神往者久之。憶「自古美人與名將，不教人間見白頭」句，方知他們移住新居時我再三請求到府探望而不允所請者，蓋夫人病狀不教人間見到也！嗟乎，天嫉良緣，豈真有其事乎，嘉珍嫂您辛苦六十五年了，安息吧！

人 道 譜

抄
D.F.

除煩惱

六根觸六塵，煩惱為上生，若欲得清淨，唯一不動心（佛學偈句）

貪瞋癡慢疑，樣樣不着迷，今生無煩惱，來生免輪迴（佛學偈句） 欲除煩惱須亡我，各有前因莫羨人（佛學偈句） 是非只為多開口，煩惱全由強出頭。心中常喜樂，口頭無怨聲。處世讓一着，退步得安樂。常認己非却驕傲，說人家好去爭端。單影可堪明月照，貞影獨有老杜知。縱已長惡欲，評人生禍根。勿以己長形人短，勿以己拙忌人能。心平而氣和，煩惱都解脫。既不思善，也不思惡，煩惱不生，一生快樂。有人有我，那可一步登天（李副總統登輝語） 爭奪只為財，讓人又何妨，長城雖猶在，不見秦始皇。財色名三關，凡夫爭奪他，到頭無別事，惡滿見閻王。開口便笑，凡事付之一笑，大肚能容，於人無所不容。發生悟心消除魔障，早歸覺路能除迷津（佛學偈句） 為學多情尋往事，人間何處不傷神（白樂天詩） 見小為明，守弱為強，塞是非口，閉危言門（老子語） 五色令人盲目，五音令人聾耳，五味令人口爽，馳騁田獵令人心狂（老子警世少思寡欲，免除四種身心煩惱） 知常容，容乃公（老子警世為人氣度寬宏，即能公正容人，減少煩惱）

養慧

佛教淨心為戒、專一為定、能悟為慧（佛學真諦） 寧靜致遠，格物窮理。學問求知易養慧，明辨是非是生慧。勿意、勿必、勿固、勿我（孔子語） 生而不有，為而不恃，功成而不居，夫惟不居，是以不去（老子語） 凡人之患蔽一面而闕於大理（荀卿語） 常使

無知無欲，知者不敢爲也，爲無爲則無不治（老子語） 以疑決疑必不當（荀子語） 所見既明當自信，不因人說而易吾信（薛敬軒語） 清淨明了，內則身心空，外則萬物空，內外都空，執着妄想已無蹤。

養量

君子尊賢而容衆，任重而道遠（曾子語） 不能容人者無親（莊周語） 不讓古人是有志，不讓今人是無量（存誠錄） 天高無不覆，地廣無不載，日月之明無不照，江海之大無不容（曹植語） 海濶從魚游，天空任鳥飛，大丈夫不可無此氣度（朱熹語） 躬自厚而薄責於人……已所不欲勿施於人……已欲達而達人（孔子語） 恭寬信敏惠……溫良恭儉讓……老者安之，少者懷之，朋友信之（孔子語） 小不忍則亂大謀（孔子語） 有容乃大（老子語） 天將大任於斯也，必先苦其心志，勞其筋骨，饑其體膚，困乏其身，行拂亂其所爲，所以動心忍性，增益其所不能（孟子語） 我能勝而項羽不勝，是我能忍而項羽不能忍（漢高祖語） 大危大難看擔當，逆境順境看度量。

處世

信近於義言可復也……人而無信不知其可也（論語句） 輕諾者必寡信（老子語） 多言必失，言而無益，不若無言（司馬光語） 時然後言，人不厭其言（論語句） 知者不言，言者不知（老子語） 最大的罪過是造謠生事，最大快樂是說人好話 話多不如話少，話少不如話好 甜言蜜語有苦辣，良言苦口有忠義 不知而言是不智，知而不言是不實（論語） 滿遭損，謙受益（易經句） 日中則昃，月盈則虧（易經句） 山峭者崩，澤滿者溢。能替別人想是一等學問，肯認自己錯不是凡人。被謗能辯不如包涵，受害能防不如化解。自怨我不如人，世間不如我者甚多，勿視我能勝人，世間勝我者不少。公而不私，方而不苟，和而不損，威而不猛，直而不肆，光而不耀（老子語） 知雄守雌，知白守黑，知榮守辱（老子語） 柔不剛可挫銳，理不繁可解紛（老子語） 唯不爭故無欲，不言教則合道，不自生能長生，唯無私能有私（老子語）（待續）



丙寅重陽有作

樂仁

翰林六樓每日跑，不待重陽始登高。
佳節今少插一萸，來年誰知又如何?!